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Motivacao:

Resolva o sistema Ax=0 com A=F
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Motivacao:

arbitrario. 1

Geometricamente podemos representar p como um ponto do IR3
(para cada valor de t), ou seja, p=t(2/5,1/5,1)
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Tal sistema tem como solugao - tF/S] ,onde t € um numero real
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Vetores no [R"

Dois vetores u = (i, 4, ,..., 4,) € V=(v, U,,..., V) em K"
sdo ditos iguais se
_u1=U1,u2=U2,...,u

A soma u + v € definida por
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e se k € um escalar qualquer, o multiplo escalar kv de v é
definido por




Propriedades do vetores em [R"

i’ropriedades de Vetores em R”

Se u = (ul'.' Ugyeory un)’ V = (vlg Usgyerny Un) € W = H
L (w,, W,y,..., w,) sdo vetores em R" e k e | sdo escalares, |
¢ entdo:

(Hu+v=v+u Gu+(v+w=u+v)+w

(u+0=0+u=u (dDu+(—u=0, ouseja,u —u=>0
| (&) k(lu) = ki(w) Fl@+v)=h+lv
L@ Kk+Dv=kv+iv (B)lu=u




O que é um espaco vetorial?

Um espaco vetorial € um conjunto V nao vazio no qual estao definidas as operacdes de soma e
multiplicacao por escalar, e estas satisfazem os axiomas listados a seguir:

Axiomas para a adi¢ao de vetores:

Al) Se v e w pertencem a V, entdo v+ w pertence a 'V,
A2)v+w=w+vparatodovewemV,
A3)u+(v+w)=(u+v)+wparatodou,vewemV,

A4) Existe um elemento 0 em V tal que v + 0 =v paratodovemV,

A5) Para cada v em V existe um elemento —vem V tal que v + (-v) = 0.
Axiomas para a multiplicacao por escalar:

M1) Se v pertence a V, entao para qualquer escalar a, o produto av pertence a V;
M2) a(v+ w) = av + aw para todov e w em V e para todo escalar A;
M3) (a + b)v = av + bv para todo vem V e para todos os escalares a e b;
M4) a(bv) = (ab)v para todo vem V e todos os escalares a e b.

M5) 1v = v para todo vem V.




Exemplos de Espacos
Vetoriais Reals

Exemplo 2.1. R? = {(z,y)/z,y € R} com as operacoes de adi¢ao e multiplicagio por

um escalar definidas como:
('Ta y) + (:’:a w) - (I +2,Y+ w): Q’(I, y) - (O’.’L', ay)

Exemplo 2.2. Os conjuntos R%,R3, ... .R™ com as operacoes de adi¢ao e multiplicacio
por escalar usuais.
Exemplo 2.3. O conjunto das matrizes m x n com as operacoes adi¢ao e multiplicacao
por escalar usuais.
Exemplo 2.4. O conjunto dos polinémios com coeficientes reais de grau < n, mais o

polinémio nulo, em relagao as operagoes usairs de adigao de polinémios e multiplicagao

por escalar.



- OUTRAS OBSERVACOES
QUE SEGUEM DOS
AXIOMAS

- EXERCICIO PARA CASA
o



Subespacos Vetoriais

Um subcon]unto W de um espago vetorial V € chamado um

" subespaco vetorial de V se W & um espago vetorial em
| relagdo as operacdes de adigfo e multiplicagdo por escalar |
{ definidas em V.

Como W é subconjunto de V, alguns dos 10 axiomas de espacos vetoriais serao
automaticamente satisfeitos em W.

Entdo, para verificar se um subconjunto W de um espaco vetorial V é um
subespaco vetorial, temos apenas que verificar:



Subespacos Vetoriais

| Se W é um conjunto de um ou mais vetores de um espago |
¢ vetorial V, entdo W é um subespago de 'V se, e someme se, |
i valem as seguintes condicoes. . o

(a) Seu e v sdo vetores em W, entdo a + v estd em w.

(b) Selé um escalar qualquer e v é um vetor qualquer em
W, entdo [ u estd em W.




Exemplos de Subespacos
Vetoriais Reals

o Todo espaco vetorial V admite no minimo dois

subespacos vetoriais: {0} e o proprio espaco V. Esses
dois sao subespacos triviais de V, os demais sao
denominados subespacos proprios de V.

Exemplo 2.5. V = R® ¢ § = {(2,0)/x € R} é um subespago vetorial de V com as

OPETCOES USUALS.

Exemplo 2.6. V =R? ¢ S = {(z,4 — 2z)/z € R} nao € um subespago vetorial V com

15 OPETACOES USUALS.

+ EXEMPLOS E COMENTARIOS



F subespaco?

a. Verifique se A = i [2s-t, s, 3t, s+t]; s e t reais} é um
subespaco de IR".

b. Verifigue se B={[x,y,z]; x=y?} é subespaco de IR3.

C. a  —a

Verifique se W = { a,b e R} é subespaco vetorial de M (2, 2).

h a+b

Para verificar se um subconjunto ndo vazio W de um
espaco vetorial V € um subespaco vetorial, temos apenas
que verificar:

i) Seuevpertencema W, u+vdeve pertencera W,

i) Se u pertence a w, entdo para qualquer escalar a, o
vetor au também deve pertencer a W.



F subespaco?
Responda e Justifigue

Retas que passam pela origem?
Retas que nao passam pela origem?
Planos que passam pela origem?
Planos que nao passam pela origem?
Semirreta {(x,y); y = 2x e x > 0}?

Solucdes de Ax=b se b nao for nulo?
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